

墓穴20年到期后怎么办？

仅少数地区出台续租政策

记者调查发现，目前，山东、北京、辽宁、重庆、内蒙古、云南、广西等地出现墓穴“到期潮”，仅山东、北京、云南等少数地方对到期墓穴如何续缴费用出台政策；在一些地方，到期墓穴欠缴续租费用的情况较多，墓园管理方如何处理无主墓面临难题。

多地墓穴大规模到期，仅个别地方出台续缴规定

目前，多地出现墓穴到期现象。沈阳骨灰入土植树纪念林36万盒骨灰中，超过一半的已经过期；山东青岛的百龄园公墓、九峰陵公墓等到期墓穴过万，济南的玉函山安息园4万多个墓穴中到期的有1.2万个左右，其中有2000多个到期后没有续费，最长的到期后四五年没有缴费；北京的33家经营性公墓中，面临到期问题的约有10余家，北京八宝山人民公墓6万多个墓穴中，到期和面临到期的超过3万。

墓穴“到期”后续租怎样缴费？1992年出台的民政部关于公墓管理暂行办法规定，墓地和骨灰存放格位的使用年限原则上以20年为一个周期。2012年3月，国家发

改委和民政部下发的《关于进一步加强殡葬服务收费管理有关问题的指导意见》明确，缴费到期后的墓穴，群众申请继续使用的，公墓经营单位收取的公墓维护管理费由各地价格主管部门依法纳入地方定价目录，收费标准按公墓维护管理的实际成本及合理利润核定，具体由各地确定。

记者调查发现，墓地到期怎么续缴、按什么价格续缴等问题，目前全国多数地区处于政策“真空”，仅有山东、北京、云南等地出台相关规定，其续租价格、续租周期也不尽相同。

山东采用基层物价部门对具体到期墓园发文件定价格的模式，文件的执行期多为5

年。比如，青岛物价部门规定，百龄园公墓和九峰陵公墓的期满墓穴收取每年200元的公墓维护管理服务费，缴费期原则上为5年。

北京市民政局新闻发言人李红兵表示，如果以传统方式续租，北京的第一次续租暂定期为10年，费用目前只按相关标准收取土地租赁费和墓地管理费两项，“目前收费特别是管理费用明显偏低，将等相关政策调整后，再重新确定标准”。

云南等地对到期墓穴的续租仅有一个原则性的规定。比如，云南2014年出台的《关于殡葬服务收费管理有关问题的指导意见》中规定经营性公墓维护管理费实行市场调节价，由公墓经营单位自主制定收费标准。

到期墓穴如何续租、处理成难题

记者调查发现，目前，各地在处理到期墓穴过程中面临诸多困难。

——实现生态化改造有难度。《北京市殡葬事业发展规划（2016—2020）》中提出，到期墓穴“原则上不再以传统墓穴的形式续租”，“对不再续租的墓穴给予奖励”。北京市民政局殡葬处处长李辉表示，到期的传统墓穴进行生态化改造是今后鼓励引导的方向，但并不是搞“一刀切”。

针对北京相关规划中提出的“对租用合同到期的传统墓穴，以适当方式进行节地生态化改造”，李辉介绍，目前北京对如何在墓区进行生态化改造还没有具体措施。

在业内人士看来，在操作层面上实现传统墓穴的无害化降解处理是个难题，生态化

改造可以提升土地利用率，但建材的可循环利用却几乎是不可能的。

——欠费墓穴不知如何处理。济南玉函山安息园是全国最早获得“续租批文”的墓园之一，负责人孙建军说，早在2010年，济南市物价局就专门发文，对期满的普通型公墓收取护墓管理费最高不超过每月15元，中、高档型最高不超过每月25元。“由于各种原因，对于到期墓穴，很多时候联系不到家属。”

根据《辽宁省公墓管理办法》，期满后逾期3个月不缴纳的，按无主墓穴处理，但包括沈阳回龙岗墓园在内的管理方都并没有对过期墓穴按无主墓处理。回龙岗墓园服务中心主任李树尧说，尽管政策上对无主墓有

明确的时间判定，但现在所有过期墓穴依然都保持原状，连集中迁到骨灰塔都没有做，就怕将来家属找麻烦。

——缩短墓穴使用期限公众尚难以接受。《北京市殡葬事业发展规划（2016—2020）》明确规定“鼓励缩短墓穴租赁期限”。不少网友直指，20年到期已经太短，进一步缩短周期更不合适。

中国殡葬协会专家委员会专家乔宽元指出，墓穴的使用和缴费周期要兼顾土地资源紧缺的现实和百姓的接受程度，居民的代际年龄已经从十几年前制定使用周期时的20年延长到了30年，使用周期比较短的地方需要尊重社会现实和居民需求制定较长的期限。而在上海、深圳等地墓穴的使用周期在50年乃至70年的，适当研究如何缩短期限很有必要。

墓地紧缺形势下如何集约使用土地成焦点

多位专家指出，近年来，一些地方对到期墓穴的处理和收费、墓穴的租赁周期等出台了相关政策，这其实是在应对“墓地围城”困境。《中国殡葬事业发展报告（2012—2013）》显示，全国大部分城市的现有墓穴都将在10年内用完，北京、上海、广州等大城市很多公墓出现墓地紧缺。

记者在采访中了解到，一些建设时间较早的墓园面临大量墓穴到期却又难以循环利用、储备土地不足的困境，在经济利益的驱动下，甚至不惜毁绿、填湖、私扩。专家认为，为到期墓穴的续租标准和无主墓的处理界定出台细则刻不容缓。

为了应对“墓地危机”，民政部等九部

委近日发布的《关于推行节地生态安葬的指导意见》明确，“积极推进墓穴循环使用”，“鼓励家庭成员采用合葬方式提高单个墓位使用率”。

“家庭成员合葬”与被明令禁止的家族墓有何不同？上海市殡葬行业协会会长王宏阶说，家庭复式墓葬是一个“叠葬”的概念，而不是铺开来的家族墓。目前上海推行的是上下两层、每层4个，最多可以安放8名逝者，尽管其价格较传统的墓穴高了20%—30%，但平均计算到每名逝者，其实价格便宜不少。

尽管拥有单价较低和祭扫便利的优势，但上海家庭复式墓葬推出六年来，仅在试点

的数个公墓销售了150个左右，依然属于“小众”。

在业内人士看来，除了宣传不够和居民接受程度需要提升外，复式墓葬对防水、下葬等技术要求和管理成本较高，公墓经营方往往只有土地开发进入尾声、土地紧张的情况下才会对这一更节地的新型墓葬感兴趣。

沈阳骨灰入土植树纪念林经理纪书忠认为，鼓励家庭合葬在生态葬方面可以先行先试，以生态树葬和草坪葬为例，其设计就是将骨灰埋于树下或是洒在草坪上，未来再有亲属属故可埋于同一地点，但具体如何操作还需要墓园实践和相关补充政策的出台。

●新华时评

推动殡葬绿色转型 既要坚定也得温柔

今年清明期间，“公墓使用年限是否20年”、“骨灰变‘宝石’，上海引入殡葬新形式”的两则消息，再次引发网民热议，凸显殡葬话题社会关切度不减。

逝者如何安葬，于家于国都是大事。一块墓地、几挂鞭炮，对于一个家庭而言，一般来说是逝者“入土为安”生者“凭吊有物”的必要。但在人口基数达13亿之多的中国，厚葬则必然导致土地大量被占用，使用不可降解材料则会使得环境被破坏。可用土地的有限、生态环境退化与墓位面积超标、过度使用不可降解材料等已成显性冲突。为保生态、惠子孙，推动殡葬向绿色转型已是大势所趋、势在必行、非改不可。

近年来，各地按照国家关于生态文明建设的要求，倡导移风易俗，不断推进殡葬

改革，探索推行节地生态安葬，取得了一定的效果。但是，囿于公众传统观念影响和生态安葬设施供给不足、激励引导和规范管理制度机制不完善等诸多因素，推动殡葬向绿色转型依然任重而道远。

推动殡葬向绿色转型，需要公众心理和殡葬机制的双重“破障”，而且必须细心温柔地推动，不能来粗。首先，公众要摒弃讲风水、论排场甚至薄养厚葬的旧观念，孝道在生前、祭奠在人心，对于逝者，心诚之至则不必把重点放在形式上。更何况，有树葬、海葬、深埋、格位存放甚至如化骨灰为“宝石”等多种安葬方式，既可寄托哀思又可减轻负担、保护生态，何不择一而葬呢？

当然，国家也在完善相关政策措施，强化推动殡葬向绿色转型的制度保障。今年2

月，民政部等9部委已联合印发《关于推行节地生态安葬的指导意见》，明确采取鼓励、引导的方式推进。也只有认真落实有关规定，杜绝粗暴行政，才能赢得公众的理解和配合。

下一步，还需要各地结合实际尽快出台奖补、规范等细则，尤其是实实在在提高绿色殡葬的服务供给能力。这就要求严格落实安葬服务标准，优化服务流程，拓展服务项目，强化人文关怀，为公众提供更多、更优质的绿色殡葬公共服务产品。如此，“死不起”的焦虑方可消除。

需要明确的是，推动殡葬向绿色转型非朝夕可成，再好的设想，也离不开各方的共识和努力。有关方面一定要充分考虑公众意愿、尊重区域习俗，强化正向激励引导，逐步推动，切忌“一刀切”和“运动式”。据新华社

上海首推“生命晶石”制作服务



上海首家生命晶石工作室在益善殡仪馆挂牌服务。

将亲人的骨灰通过高温加工，制作成矿石一样的晶体。日前，全国首家生命晶石工作室在上海益善殡仪馆挂牌服务。

记者4月4日从上海市殡葬服务中心了解到，4月3日上海第一例家庭尝试了这一项目，为62岁的父亲制作了生命晶石，而目前服务中心接到的预约已有十几例，其中还包括母亲想为8个月夭折的孩子制作生命晶石。

市民孙先生的父亲62岁，去年年底因突发疾病住院，经过100多天的抢救，最终还在3月18日离世。

父亲的遗体在宝山杨行殡仪馆火化后，孙先生本来也想过按照传统的墓葬方式安葬父亲，但在看到生命晶石的报道后，他改变了想法。

4月3日下午，孙先生一家把父亲的骨灰盒带到了上海益善殡仪馆。在休息室内，亲友们隔着玻璃，看着工作人员把老先生的骨灰送进了不锈钢外壳的立体形箱子中，而这就是生命晶石专用的制作设备。

“设备内部的温度有1600多摄氏度，将骨灰细化至粉末状，在超高温下，骨灰熔融高压致密后，冷却凝结为晶石状的圆珠。一具骨灰可形成百余粒晶石。”上海殡葬服务中心殡仪部经理刘凤鸣介绍。

一个多小时后，制作完成的生命晶石被送了出来，放在桌上的盘子里。孙先生的晶石一共129颗，色泽灰白，泛着点点荧光，每颗只有指甲盖大小，呈扁圆形形状。亲手触摸父亲的晶石后，孙先生说：“我一点都不害怕。”

“骨灰就是我们寄托先人的一个载体，只不过生命晶石这个载体，用另外一种形式展现给你，可以实打实地看见他。”孙先生表示，他会把父亲的晶石带回家，可以随时随地祭拜，“可能他会跟着我，去走南闯北，如果思念的话，我就可以看看它，抚摸一下。”

刘凤鸣告诉记者，益善殡仪馆此前曾做了试点，制作出的晶石有灰色的，有偏灰绿色的，有个别像玉石一样很透的绿色，还曾有一例呈现偏黄的颜色，而这位逝者生前曾服了五年中药。“晶石的颜色，主要根据每个人生前所含微量元素的不同。”刘凤鸣说。

随着上海推出全国首个生命晶石制作服务，工作室已经接到了来自全国各地的电话，目前已有十几个家庭确定要把亲人的骨灰制作成生命晶石，并预约了时间，其中有来自北京的家庭。刘凤鸣告诉记者，有一个家庭，8个月大的婴儿不幸夭折，母亲希望把孩子的骨灰制作成晶石，放在饰物上随时携带，让孩子永远陪伴着自己。

在刘凤鸣看来，如果生命晶石得到推广，也可以无形中缓解墓葬土地压力和清明祭扫的交通压力等问题。由于现在制作生命晶石的设备依靠进口，费用还比较高，定价为17900元，试运营期间提供20%优惠。不过相对购买墓地的价格，仍然十分经济。

据介绍，生命晶石与骨灰相比，容积只有原来的10%至15%，清洁、美观，多种方式安置成为可能，可以选择居家安放、居家祭祀、居家怀念；也可以制成项链、耳环等饰品随身携带，随时与亲人“对话”。据澎湃新闻